

云南“十四五”财政支持生态文明建设

完善财政支持政策体系 全力保障支持九项重点任务

CEN 新闻链接

云南今年安排290多亿元支持生态环境保护

本报记者蒋朝晖昆明报道 在前不久召开的云南省第十三届人民代表大会第五次会议上,云南省财政厅作了《关于云南省2021年地方财政预算执行情况报告和2022年地方财政预算草案的报告》(以下简称《报告》)。

《报告》指出,2021年,云南省加大财政资金投入力度,安排资金228亿元支持生态文明建设。全面支持湖泊革命攻坚战,重点支持九大高原湖泊保护治理和打好蓝天碧水净土保卫战。

《报告》明确,2022年,云南省统筹安排资金290.6亿元,支持加强生物多样性保护,打好蓝天碧水净土保卫战,推动经济社会全面绿色转型。其中:统筹安排资金83.7亿元,持续推进森林云南建设和国土绿化行动。

◆本报记者蒋朝晖

云南省财政厅近日印发《“十四五”财政支持生态文明建设排头兵》(以下简称《实施意见》),从制度建设、资金筹措、重点任务保障、资金监管4个方面提出21条工作措施。

健全完善财政支持生态文明建设制度体系

《实施意见》提出,到“十四五”末,全省财政支持生态文明建设政策制度体系基本健全,生态保护补偿机制全面覆盖,财政支持生态文明建设的资金保障能力不断增强。

《实施意见》明确,将从5个方面健全完善财政支持生态文明建设制度体系。一是积极推进生态环境、自然资源等领域财政事权和支出责任划分改革。

度。逐年增加重点生态功能区转移支付规模,提高重点生态功能区所在地政府基本公共服务保障能力。

四是健全完善横向生态保护补偿机制。总结推广长江流域横向生态保护补偿和赤水河流域跨省横向生态保护补偿经验。

五是发挥财税政策的激励约束作用,严格落实税收优惠政策,促进资源节约集约利用。

着眼提高生态文明建设资金投入保障能力,《实施意见》提出,进一步加大生态文明建设财政资金投入保障力度。积极争取中央财政资金支持。

全力保障支持生态文明建设重点任务

《实施意见》明确,全力保障支持生态文明建设9个领域重点任务。

坚持投入同任务相匹配,财政资金投入向污染防治攻坚战倾斜,全力支持打好蓝天、碧水、净土“三大保卫战”。

二是健全完善全民所有自然资源资产管理体制,维护自然资源所有者权益,促进资源资产高效配置和保值增值。

党政领导 抓落实

广西壮族自治区副主席许永锬强调 加快建设生态文明强区

本报记者梁雅丽南宁报道 广西壮族自治区党委常委、自治区副主席许永锬近日在自治区党委全面深化改革委员会生态文明体制改革专项小组会议上强调,要拿出实招、硬招、新招、好招,做到“稳、早、实、紧、效”,突出重点、早抓快干。

攻坚战,围绕实现生态文明建设新进步的目标,把碳达峰、碳中和纳入经济社会发展全局,以经济社会发展全面绿色转型为引领,以能源绿色低碳发展为重点。

许永锬指出,专项小组各成员单位要深入贯彻落实自治区第十二次党代会部署,牢牢把握凝心聚力建设新时代中国特色社会主义壮美广西“1+1+4+3+N”目标任务体系。

北京“三线一单”激活绿色发展新动能

上接一版

怀柔区也不断推进“三线一单”成果与区域评估的深度融合,促成科学城范围内的空间管控。

2021年,怀柔区组织开展了《怀柔新城0101街区怀柔科学城产业转化示范区控制性详细规划(规划综合实施方案)》编制工作。

意见》和《北京市生态环境准入清单(2021年版)》两个文件的各项要求,从全市总体生态环境准入清单、五大功能区清单及环境管控单元符合性分析3个方面开展了规划符合性分析工作。

北京市“三线一单”成果为怀柔新城0101街区控规环评切实起到了“划框子、定规则、列清单”的作用,也为百年科学城建设提供了坚实的基础。



江西省宜春市樟树生态环境局日前组织开展生态环境监测技术人员采样及现场监测专业实际操作培训。

◆本报记者张黎

记者近日从山东省济南市生态环境局了解到,为深入贯彻习近平总书记对黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神。

行动将采用高分卫星及无人机遥感技术对全市非法倾倒固废进行遥感排查,进一步助力工业固体废物排查整治“回头看”和历史遗留问题“大走访”专项行动。

摸清底数、查明位置,防范危险废物环境风险

作为全国经济大省,山东省生态环境部门一直高度重视固体废物污染防治工作。2020年,山东省生态环境厅印发《关于进一步加强危险废物污染防治工作的指导意见》。

◆本报记者张黎

济南市生态环境综合行政执法队相关负责人介绍,“清废行动”将充分利用卫星遥感、无人机遥感及GIS等高新技术,建立“卫星全覆盖排查—重点区域无人机抽查—现场调查—遥感回头看”的闭环模式。

科技助力,突出整改,实现固废问题全域全过程执法监管

据悉,此次济南市“清废行动”将覆盖全市区域,时长4个月,分为前期准备、现场核实、问题整改、工作总结4个阶段完成。

高分卫星和无人机助阵

济南启动“清废行动”遥感排查及整治

济南市生态环境综合行政执法队相关负责人介绍,“清废行动”将充分利用卫星遥感、无人机遥感及GIS等高新技术。

据了解,“清废行动”将充分利用卫星遥感、无人机遥感及GIS等高新技术,建立“卫星全覆盖排查—重点区域无人机抽查—现场调查—遥感回头看”的闭环模式。



图为无人机现场飞行作业。济南市生态环境综合行政执法队供图

◆本报见习记者黄昌华 记者刘立平

“小邓,今天去开展生态遥感野外核查,顺便去看看之前两个猪场的排污整改情况。”2月10日(正月初十)一大早,湖南省郴州市桂东生态环境监测站负责人陈建红就在安排当天的行程。

“春雷行动”保住源头清水

2021年12月,郴州市召开东江湖环境保护和治理委员会第二次全会,同时启动了东江湖流域环境保护和治理“春雷行动”。

桂东县位于东江湖入湖干流沅江的源头,最重要的工作就是保护好源头清水,确保出境断面水质稳定达标。会议召开后,全县第一时间开展了生态环境问题自查自纠工作。

工作开展一个多月来,陈建红数十次带队会同其他行业部门下乡检查。同事经常开玩笑说他“不是在乡下检查,就是在下乡的路上”。

这不,初十一一大早,他又和同事前往各个乡镇交界处的河流进行采样。

沿着沅江流向一路疾驶,到了目的地,陈建红拿出采样工具,指导新入职的同事采集水样。采完一个点的水样,一行人又立马驱车沿着蜿蜒的山路前往下一个点。

克服困难开展野外核查

生态功能区县域生态遥感野外核查,在桂东县境内主要涉及旱地、农田、林地、居民用地等几种土地利用类型。

桂东县地处山区,道路崎岖,而且根据核查要求,选取点位不能与往年重复,加之同类型核查点位之间直线距离需在5公里以上。

不久前,陈建红带队开展野外核查整整一上午,监测小组只完成了5个点位的核查,而当天工作计划是至少12个点位。

在路过船塘村某生猪养殖场时,陈建红特意停下来,进去查看整改情况。这已经是他近两个月第三次来这个养殖场。

将近天黑时,大家才把最后一个点核查完毕。回到办公室,已是华灯初上,陈建红和小组成员并没有立即回家休息。

郴州市桂东县生态环保人用心守护好东江湖入湖干流源头 『不是在乡下检查,就是在下乡的路上』